

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

W. V. V. V.



AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Lunes 22 de Diciembre de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1212

Entre comas

UNA SEÑORA COMPROMETIDA

¡Cuidado si lo estaba la pobre Clarita! Juzguen ustedes.
Su marido, D. Ezequiel Aldabaldo, que llevaba seis años en Ilo-Ilo, no se sabe si influido por el nombre del pueblo en que había residido tanto tiempo, se proponía hilar delgado, y anunciaba su regreso á la Península por el primer correo.
Ezequiel, al partir, dejó tres hijos, y Clarita vivía con cinco niños.
Por otra parte, el casero la tenía desahuciada; y no es esto lo peor, sino que también la había desahuciado Germán Laredo, gallo de buena presencia todavía, que por espacio de algunos meses la había venido protegiendo.
El de la tienda se había descompuesto; la modista no podía esparrar más, y hasta la peinadora, á quien se la debían unos meses, manifestó deseos de que Clarita la pagase ó se peinase sola.
Y todo esto en un día.
Clarita, que, como ella decía, era muy señora, no lo sentía por ella, sino por sus hijos, á quienes quería educar bien y como correspondía á la distinguida clase de sus padres (suponemos que en esta frase no había segunda intención, y eso que Clarita era muy franca).
Ella no había sido mala.
Únicamente era muy sensible, y la sociedad en que vivimos, y en que tiene que vivir una señora, si ha de ser tal, es muy difícil que la mujer que vive sola no busque compañía.
Por otra parte, Ezequiel, seguramente no se hubiese sostenido tantos años en su empleo, si Clarita no hubiera trabajado tanto con los altos funcionarios de Ultramar.
Además, lo hecho hecho estaba, y lo que era necesario era buscar una solución decorosa para todos.
Es particular como las mujeres y los hombres nos empeñamos en buscar soluciones decorosas á situaciones que ha creado la falta de decoro, y como la fantasía humana quiere arreglar bien las circunstancias de la vida, que precisamente son malas porque no tienen buen arreglo.
Nada de esto pensaba Clarita, mujer de Ezequiel y de su siglo, que á toda costa buscaba una solución decorosa para todos.
Ezequiel tardaría todavía lo menos de un mes en llegar á Madrid, y en este tiempo, una señora, cuando tiene buenas relaciones, puede hacer mucho.
Y el caso era que ella había venido á aquella situación sin saber como ni cuando.
La vida era cada día más cara, los colegios de los niños más subidos, su salud más delicada, y como además tenía cinco niños, y no había de tirar á los hijos de su alma, se necesitaba aumentar el presupuesto, y les digo á ustedes que solo el viaje de verano para que tomasen baños de mar, importaba un sentido.
Certo que Ezequiel mandaba todos los meses algún dinero; pero no mandaba bastante, y Clarita no quería apurarle. Después de todo, (este después de todo vea un Perú), el pobre Ezequiel era tan bueno...
Si ella no hubiera ido á baños, si al menos desde San Sebastián no hubiera ido á Biarritz y á Bayona... pero ya se ve... allí se compra todo más barato, y además Lebreton tiene unas salidas de teatro y unas visitas, que por lo baratas tientan á cualquiera.
Por otra parte, los niños no hubieran tomado baños, y si biende los cuatro años que fué al Cantábrico tres se quedaron dos niños en Madrid, eran los que menos los necesitaban, y además ella no podía sacrificarse más ni hacer más gastos.
Más de cuatro que calumnian á las mujeres no saben los sacrificios que se imponen por sus hijos; y ella, en el último viaje, precisamente cuando compró los matines y la visita, ¿por qué fué? Pues porque Laredo, alto funcionario de Ultramar, y de cuya madre era ella muy amiga, la instó á que hicieran el viaje juntas.
A buen seguro que, sin aquel viaje, no le dan á Ezequiel la comisión que le dieron para lo de los tabacos.
Y si gastaba en los colegios, también recibían las niñas una brillante educación.
El día que Mme. Durán, la directora del colegio, hizo exámenes públicos en el teatro Eslava, y Aquilinita, primogénita de Ezequiel, tocó al piano *La estela confidente*, bien se lució la niña, y tuvo ella ocasión de escribir á Filipinas (cuando escribía á su marido, se había acostumbrado á decir; escribo á Filipinas) una carta de madre cariñosa, que seguramente á Ezequiel le debió hacer gozar mucho, al ver como su hija había llamado la atención del público.
Y de esto hablaron los periódicos, y citaron á la niña por su nombre y apellido.
Y de ella, su madre, también llamó la atención del público, porque toda la tarde estuvo en su palco Joaquín Gomez, influente diputado de la mayoría, que como es así, tan dicharachero, la dijo unas cosas... Jesús... pero de esto no hablaron los periódicos.
Además, si se abonó á dos butacas y á tercer turno al Real, fué porque Teresita (una amiga su-

ya, viuda y americana, por cierto muy salada), la comprometió, y... que vá hacer una.
Y cada día con más relaciones y en mejores círculos, no podía vivir eternamente en la calle de Leganitos... y después de todo, entre seis mil reales que pagaba, y diez mil que paga ahora en la calle de Argensola, la diferencia no es tan grande, y para los niños es mucho más sano el barrio en que ahora vive, cerca de la ronda de Recoletos, y en cuanto bagan el jardín delante del Palacio de Justicia, jugarán casi delante de sus ojos.
Certo que en muebles ha gastado bastante... pero vamos á ver, ¿quién tiene ahora sillerías de caoba, quién, después de poner la sala de seda y de peluche, no pone igual el cortinaje? Y con una sala así, ¿no ha de tener una siquiera una alcoba Pompadour?
Y cuando se reciben obsequios del Japón y tierras cocidas, ¿no se han de tener unas *etcheres*? Además, ¿dónde se van á colocar los chismes que Ezequiel mande de Filipinas?
Que visté bico; ¿pues no faltaba más sino que en una casa bien puesta, se presentara hecha una traperal... lo único para que nadie le hiciera cara... y si tiene algunas joyas (es decir, si las tenía, porque ha tenido que empeñar mucho), nadie la critica, ni pone por esto á su marido en ridículo; porque todo el mundo sabe que, con los maridos van á Ultramar, mandan mucho dinero á sus mujeres, y si Ezequiel es así, tan bueno, que no manda mucho, podía mandarlo; de donde se deduce que con esto no se llama la atención.
Vamos, que hasta ahora el decoro de Ezequiel no ha sufrido nada.
Por otra parte, quién sabe la vida que él llevará por allá; y además, ¿por qué se marchó? Ella no había nacido para hacer la *Perfecta casada*, y sobre todo, fray Luis de León no había previsto que el marido de su heroína se marchase á Filipinas.
Nada, nada, pelillos á la mar; ella perdonaba de todo corazón á Ezequiel los pecados que hubiera podido cometer, y esperaba que él perdonase los suyos.
Por otra parte, ella era buena; no podía olvidar la educación cristiana que había recibido; en medio de sus mayores extravíos (los había tenido también mayores), no había dejado de creer ni de amar la familia; y ya si amaba la familia! Ya se veía (transcurridos unos años) con el pelo blanco, llevando á misa á su hija Agustinita, y no permitiéndola relaciones ni trato más que con hombres serios, cuidando de su casa y siendo buena. Si, lo había sido. Pues qué, ¿había perdido la pureza de su alma?
Y así reflexionaba Clarita, buscando una solución decorosa para todos, que al fin encontró acordándose de que tenía una prima en Burgos, mujer muy formal y haceudosa, que mediante una pensión, se encargaría de la educación y cuidado de las dos niñas menores, Antoñita y Carlota, lo que precisamente no podía extrañar á nadie, puesto que cuando estas dos niñas, ya destetadas y andando solitas, fueron sucesivamente viniendo á la casa, se había dicho á todos los amigos que eran de una parienta y que venían á pasar una temporada con sus primos.
Por fin, diez días antes de llegar Ezequiel, Clarita salió una mañana de su casa y fué no se sabe dónde.
Únicamente al regresar escribió una carta muy larga á su pariente de Burgos, y acompañó á la misma dos cartas-órdenes para que abriese á la indicada señora en dos casas de aquella capital dos créditos, uno de 150 pesetas mensuales y otro de 100.
Después de haber cerrado y lacrado la carta, lloró un poco, y de un portamonedas sacó unos billetes de cien pesetas.
Los miró, meditó y dijo en voz alta:
—Siempre fué Germán más caballero y más decente que los otros.
Después quemó el sobre, arrojándolo con dignidad á la chimenea, y se quedó tan desahogada como quien ha quemado su pasado.
Tres días después Antoñita y Carlota salieron para Burgos, á casa de su madre. En la de Clarita se operó una transformación: desaparecieron los cuartos de los niños burgaleses. De la alcoba Pompadour se quitó la cama de Clarita, que era camera, y se puso una de matrimonio que había conservada en la boardilla (por de contado, después de haberla barnizado), y cuando Ezequiel volvió y fueron á la estación á esperarlo su mujer y sus hijos, se abrazaron y todos derramaron lágrimas de júbilo.
El encontró á su mujer guapa, ella á su marido muy envejecido, y á los cinco días, después de haberse comunicado sus impresiones y de haberse contado al por menor su historia, aquella familia comenzó á vivir con mucha regularidad y así llevan algunos años, lo que prueba que nadie es profeta en su casa, aunque se llame Ezequiel.
JUAN VALERO DE TORNOS.

Desde Madrid

Un guardia aplastado
Espantoso fué el suceso acaecido el jue-

ves, á eso de las tres y media de la tarde, á la entrada de la calle del Pez por la de San Bernardo. Cuantas personas lo presenciaron refiriendo con muestras de verdadero horror.
Un carro cargado con trigo, propiedad de don Quintín Fernández, era arrastrado por seis mulas y conducido por Juan García, de 40 años, casado, natural de Villagonzalo (Albacete). El vehículo venía por la calle de San Bernardo, procedente de la Estación de las Delicias, en donde recogería el trigo.
Las mulas, puestas en reata, entraron en esta calle en la del Pez, en el preciso momento de atravesar por junto al número 39, la niña de cinco años María de la Encarnación, habitante en la costanilla de San Vicente, núm. 2, cuarto principal.
La primera caballería tiró al suelo á la criatura, y al verlo el guardia de seguridad de primera clase núm. 249, Epifanio Rojo Gallego, su compañero núm. 275, Campio Martínez, el vigilante 203, Crescencio Pérez y dos transeúntes, uno de los cuales es don Luis López, que vive en la calle de Mirra el Sol, número 4, principal, arrojáronse denodadamente sobre la niña para salvarla.
La escena fué terrible.
La gente gritaba; el carretero asustado, no supo que hacer, y las mulas siguieron andando, hostigadas por las voces.
Los cinco heroicos salvadores cayeron al suelo disputando á la fatalidad su presa.
El guardia Epifanio Rojo retiró á un lado la niña, pero en aquel instante una de las caballerías le arrolló y las demás lo pisotearon, dejándole sin sentido.
Después una de las ruedas del carro pasó por encima de su cuerpo arrancando un horrible grito de dolor al pobre guardia, y éste quedó inerte, desangrándose en medio de la calle.
Sin pérdida de tiempo los compañeros del agente le llevaron á la casa de socorro del distrito de la Universidad allí inmediata y á poco dejó de existir.
Epifanio Rojo ingresó en el cuerpo de seguridad el 10 de Febrero de 1874, procedente del ejército. En los 16 años que llevaba de servicio había desempeñado su cargo con gran inteligencia y sin nota alguna desfavorable.
Era viudo y su esposa murió hace dos años en un manicomio. El desgraciado deja á dos niñas, la mayor de diez años, en el mayor desamparo.
El guardia Campio Martínez, el señor López y la niña, causa inocente de la desgracia, experimentaron contusiones que les curaron en la Casa de Socorro de la calle del Pez.
El vigilante Crescencio Pérez detuvo al conductor del carro y le puso á disposición del juez de guardia, Sr. Peña, que acto continuo comenzó á practicar las diligencias sumariales.
Declararon el dueño del carro y las personas testigos de lo ocurrido.
Tan pronto como el gobernador civil tuvo conocimiento de los hechos, dispuso que los hijos del guardia muerto quedasen bajo su protección.
Además se encargó el Sr. Sánchez Bedoya de costear el entierro, al cual asistirá él, el secretario general del gobierno Sr. Villalva, el jefe del cuerpo coronel Puente, el capitán y oficiales del distrito á que el agente pertenecía y varios de sus compañeros.
El Sr. Puente hará público y ensalzará el comportamiento heroico del guardia en la orden del día que dictará hoy.
El noble arrojado del infeliz guardia de seguridad es bien digno de alabanza. ¡Lástima que hombre tan generoso haya perecido víctima de su deber!

Desde Filipinas

En los periódicos de Filipinas que alcanzan hasta el 10 de Noviembre último encontramos las siguientes noticias:
«El *Boletín eclesiástico* publica el parte que el Rdo. Cura-párroco de Morong, pueblo de la provincia de Bataan, dirige al Excmo. Sr. Gobernador de la diócesis, sobre el incendio allí ocurrido y del que hemos dado noticia ha pocos días. Dice así:

«Ayer, 30 de Octubre, entre once y media y doce del día quedó reducida á cenizas la casa parroquial de este pueblo, efecto de un voraz incendio que se inició en el pueblo, y que en breves momentos redujo á cenizas 30 casas, más el convento ó casa parroquial. De los efectos de la iglesia únicamente se han quemado la parte superior de la custodia, un incensario de plata y los Santos Oleos, pues fué imposible acudir á librar todo por lo instantáneo del fuego, á causa del fuerte viento que reinaba.»
—Ayer amaneció fondeó el vapor *Antonio Muñoz*, que con tanta impaciencia era esperado por conducir á su bordo á los heridos y enfermos en la honrosa campaña de Ponapé (Carolinas).
Después de entrar en el río y cuando hubo atracado en el muelle de la capitania dicho buque, siendo ya las nueve de la mañana, bajaron á tierra los heridos y enfermos, siendo en seguida llevados en coches, que al efecto les esperaban allí, y en calles las más graves, parte al Hospital militar y parte á sus casas particulares.
El viaje que ha traído el *Antonio Muñoz* ha sido muy duro y pesado, con vientos y corrientes de proa constantes; á pesar de esto á los heridos y enfermos se les han prodigado toda suerte de solícitos cuidados, tanto por el distinguido médico de la armada señor don Francisco Cantero, que para su asistencia venía, como por la gente de á bordo, que luego de haber cumplido como digna y valerosa en las operaciones de guerra, ha realizado generosamente este deber filantrópico.
Los heridos de la campaña, que han llegado por el *Antonio Muñoz*, son los siguientes:
D. Luis Beltrán de Lis, capitán de la guardia civil, con un balazo en el pecho que, si bien pareció grave en un principio, luego ha experimentado gran mejoría, hallándose ya leve, por no haberle afectado el proyectil los pulmones.
Los artilleros Manuel Coscaya, Cesáreo Mata y Calixto Cospa, graves los dos primeros por heridas de arma de fuego en el brazo y costado izquierdos (de un mismo proyectil) el uno, y en la parte inferior del muslo el otro; el tercero viene herido, también de bala en la mano derecha, en estado leve.
De infantería (Regimiento 71) vienen otros cuatro soldados heridos: Martín Jaboneros, grave, con herida de bala en el muslo derecho; Ignacio Carlos y Eulalio Dador, leves, heridos también de bala en la mano y antebrazo izquierdos, respectivamente, y Juan Bañeres, con una herida de bala, asimismo, en la región glútea, que recibió en la leve sorpresa origen de estas operaciones y de la cual se ha resentido más tarde.
Vienen con esos heridos varios enfermos de la campaña, que son: el teniente de infantería de marina señor Rodríguez Ponce, y los soldados Catalino Delgado, Tomás Concha, Joaquín Acuña, José Llast, Agustín Aldente, Andrés Hernández (cabo de mar), Bruno Villanueva (marinero), Manuel Varela (artillero de mar), Andrés Viquez (cabo de mar), Segundo Mora (f. ignoro), Pedro Fariñas (marinero), D. nato Montañez, Pedro Ulanday, Icasiano Casado (cabo), Simón Llaneta, Juan Nasotes, Gregorio Sargento, Nicolás Rosales, Clemente Ponte, Emigilio Revuelta, Julián Daguplo, Ignacio Lizo, Teodoro Santiago, Petronilo Payumo, Benito Ramos y Francisco Dalladon.
—Ha llegado á nuestro puerto el nuevo vapor de la Trasatlántica «Compañía de Filipinas.» Viene con bandera inglesa para tomar aquí la espafiola.
—Debe el país un voto de gracias al señor ministro de Ultramar por haber allanado las dificultades que entorpecían el curso del espedito de tendido del cable entre la costa de Luzón y las islas Visayas. El telegrama de nuestro correspondiente, que publicamos, dá esperanzas de que en breve aquel importante grupo de islas estará unido á Manila, y por consiguiente á Europa, por medio de la electricidad, y hasta tal punto parece llevar su empeño el señor Fabié, que, según el despacho aludido, es probable prescinda del concurso.
Muy agradecidas quedarán las Visayas al señor ministro de Ultramar, que tan preferente atención presta á los asuntos de verdadero interés de estas islas, y lo sensible es que no se haya incluido en el plan las islas de Samar y Leyte, tan importantes en la producción de abacá y tan necesitadas de fácil comunicación con los centros consumidores, así como de la rápida trasmisión de las relaciones con la superior autoridad del archipiélago. Tal vez un telegrama de la Cámara de Comercio diera el resultado que se apetece incluyendo en el proyecto aquellas dos importantes islas.
De cualquier modo, el país es deudor de un voto de gracias al señor ministro de Ultramar.
También hay motivo de agradecimiento al señor Fabié por su deseo de poner en vigor nuevas tarifas postales y suprimir el cuarto (aquí se pagan dos) del cartero.
Respecto del primer punto, con decir que la tarifa postal que rige en Filipinas es la más elevada del mundo, se comprenderá la necesidad de rebajarla, y acerca del segundo es necesario leer las cartas de correspondientes y suscritores para comprender la conveniencia de la abolición. Se quiere, y se trabaja año tras año, difundir el idioma patrio, y se grava uno de los elementos que

más pueden contribuir á ello: la prensa. En provincias, para donde hay correo diario, siquiera éste sea ilusorio por la tardanza con que llegan los números de *El Comercio*, por ejemplo, que cuesta seis reales y medio fuertes al mes, tiene un recargo por los dos benditos cuartos, de tres reales, ó sea próximamente un cincuenta por ciento, y en otros periódicos de más barata suscripción, más paga el suscriptor por el cuarto del cartero que lo que la suscripción le cuesta.

Posible es que hayan llegado al señor Fabié los lamentos de esta prensa y los haya atendido. Poco acostumbrados estamos á esto, y si es así, las empresas periodísticas de la isla tienen motivo de reconocimiento al señor ministro de Ultramar.

—Los ocho naufragos que ha recogido el *Rómulos* en su último viaje se hallan alojados en el Tribunal de Sangleyes.

Aunque no hay en Manila intérprete que conozca su lengua, por su semejanza con la china, se ha podido averiguar en dicho tribunal la procedencia y vicisitudes pasadas por esos infelices. Son coreanos, y navegaban en un champán costero á la vista de Corea cuando les sorprendió el ciclón, cuyos efectos hemos sentido también en Manila.

Arrollada y juguete de las olas la débil embarcación, fueron lanzados á altor mar, y así pasaron cinco días de agonía hasta que el temporal hubo de arrojarlos sobre la costa de Luzón, á la altura del cabo Bojeador, de donde les recogió el citado buque por aviso de uno de los naufragos que, á nado, salió á su encuentro.

Las fatigas, mojaduras y el hambre pasadas, han afectado, si bien no gravemente, su salud.

—Por el *Antonio Muñoz* han llegado ayer de Ponapé los súbditos ingleses Mr. Dawer y señor M. George y M. Coley, que son los naufragos de un yacht propio de recreo que naufragó á la altura de Ponapé, acogidos aquellos á nuestra colonia militar en esta isla.

—Sabemos se preparan varias fiestas para socorrer á los heridos y familias de los muertos en la campaña de Carolina.

Entre ellas se citan una corrida de la H. T., en la que se correrán cintas, una «kermesse» y un baile en el Casino Español.

Sin contar con otras de que daremos cuenta á nuestros lectores.

Desde el extranjero

EL ASESINATO DE GOUFFÉ

Abrese la sesión

Poco antes de abrirse la sesión se presentaron los acusados acompañados de guardias, como en los días anteriores. Gabriela estaba completamente restablecida.

Pronto se advirtió que faltaba el presidente del Jurado; dióse orden para que se le buscara, y trascurridos algunos momentos, llega á la sala, avisado por un dependiente del tribunal.

Abierta en seguida la sesión, continúa el desfile de testigos de cargo y comparece en primer término Lauterbach, el comerciante que vendió el baul mundo á Eyraud.

Presidente.—¿Recordais bien las señas personales del acusado?

—Perfectamente.

—¿Podéis explicar la razón de que tengáis presente un incidente de los que todos los días se reproducen en un establecimiento?

—Sí, señor. Como leo periódicos, cuando comenzaron á publicar noticias acerca del descubrimiento del cadáver en Millery, me fijé en la particularidad de que hubiese sido ocultado en un baul.

Entre los testigos cita los para deponer acerca de la conducta moral de Eyraud se advirtió una unanimidad singular para calificarla de pésima y varios le han calificado de bebedor, mujeriego, estafador y de carácter irascible y violento.

Uno afirmó que profanó un cadáver en compañía de una criada.

El presidente.—Nada de historias *maeranas*; id á ocupar vuestro asiento.

Gabriela explotada por Eyraud

Uno de los testigos de cargo que han despertado mayor interés en el auditorio ha sido Mlle. Lalemant, citada frecuentemente en los relatos de los periódicos.

Presidente.—¿Conociáis á Gabriela Bompard antes de ahora?

—Ya lo creo.

—¿Hace mucho tiempo?

—Hace bastante, pero no puede precisar cuánto.

—¿La habeis tratado como amiga y compañera?

—Sí, señor.

—¿Es cierto que la oisteis hablar de un viejo rico, á quien se proponía desplumar?

—Una noche me dijo que había trabado relaciones con un marqués viejo, y que éste la había ofrecido instalarla en una casa lujosa y sostenida sin reparar en gastos, porque él deseaba que brillase como una mujer de moda. Luego dijo que el marqués tenía mucho dinero y que ella se comprometía á enloquecerle.

—¿Estaba Eyraud presente en ese momento?

—Estaba.

—¿Y no intervino en la conversación?

—Dijo: pues, hija mía, acepta las proposiciones del marqués y los dos iremos ganando.

El presidente.—¿Ois, Eyraud? No se os permitía al decir que explotábais á Gabriela.

—Eso es una infamia; al verme perdido, esa mujer, que me aborrece, me insulta y me escarnea.

—Mas, no se hallan en ese caso todos los testigos que han hecho deposiciones en contra de vos?

Gabriela hipnotizada

Un testigo declaró que Gabriela había sido hipnotizada para entretener el tiempo, y aun cuando no se trataba de demostrar en aquel momento si

la Bompard es sujeto hipnotizable ó no, el presidente no dejó pasar la inadverdad.

—Gabriela—dijo—es verdad que simulabais el sueño durante las llamadas experiencias hipnóticas, según declarasteis en la instrucción del sumario?

—No del todo. El testigo me hacía adormecer por medio de una mujer.

—¿No os ordenaba también Eyraud que os durmierais?

—No sé.

—Dejad ese tonillo de indiferencia. Bien sabemos que estais despierta y sois avisada cuando queréis.

Gabriela (sentándose).—¡Dios mio, qué señal!

Otros testigos que declaran haber visto hipnotizar á Gabriela, afirman que nunca vieron á Eyraud ejerciendo funciones de hipnotizador.

La estrangulación y los médicos

Después de comparecer varios testigos de descargo, citados á instancia de la defensa, y cuyas declaraciones carecen de interés, se presenta á declarar el doctor Lacassagne, que ejerce la medicina en Lyon, y la espectación es extraordinaria en la sala, porque de su información depende tal vez la vida de la Bompard.

Por invitación del presidente, el doctor que hizo la autopsia del cadáver encontrado en Millery, explica como logró identificarle, y manifiesta que advirtió en el cuello dos fracturas simétricas del cartilago tiroides.

Presidente.—Lo que afirmas puede tener grandísima importancia para el proceso.

—Lo sé y declaro que las fracturas fueron causadas á mi parecer, por la presión simultánea de los pulgares del asesino.

—Vuestras afirmaciones son graves.

—No afirmo; es imposible abrigar una certeza absoluta; hablo hipotéticamente. Reconozco también que pudo ejecutarse la estrangulación con una cuerda.

—Tomad el cordón. ¿Puede haber sido producida la estrangulación con él?

—Es posible, más yo me inclino á creer que se efectuó con las manos.

Maitre Henry Robert, defensor de Gabriela y cuya plidez denunciaba la emoción con que escuchó las declaraciones del médico, preguntó:

—¿Afirma el testigo la posibilidad de ejecutar la estrangulación con las manos?

—La afirmo.

El fiscal.—¿No se hubiera obtenido el mismo efecto tirando de la cuerda, no en sentido perpendicular, sino horizontalmente, de adelante hacia atrás?

—Entonces sería más verosímil el empleo de la cuerda.

El fiscal insistió en admitir la hipótesis de la suspensión.

Surge un animado incidente entre el defensor de Gabriela y el fiscal.

El primero sostiene que Gouffé murió estrangulado por las manos de Eyraud, y el segundo persiste en afirmar que se empleó la cuerda.

Eyraud.—Eso es lo cierto.

Presidente.—No es necesaria vuestra intervención en este caso.

—Necesito hacer constar que no estrangulé á Gouffé con las manos.

Gabriela.—Es mucho descaro ese.

Presidente.—Exponed algunos detalles que justifiquen vuestro aserto.

—No lo recuerdo.

—En ese caso guarde compostura.

Maitre Robert.—Nada tiene de extraño que mi defendida no recuerde la escena de la muerte. Es una mujer nerviosísima é impresionable y la turbación fué causa de que todo pasara para ella inadvertido.

Presidente.—¿Puede un hombre solo y con sus esfuerzos personales únicamente meter en un saco un cadáver del peso del de Gouffé?

Lacassagne.—No quisiera que se atribuyese excesiva importancia á mi contestación; no conozco las fuerzas del acusado; pero lo creo posible.

Se suspende la sesión.

Crónica marítima

Del departamento

Por Real orden de 11 del actual le ha sido concedido el retiro del servicio con el haber mensual de 150 pesetas al teniente de navío graduado de la escala de reserva don Manuel Albornoz y Cañizares que se halla prestando el servicio de ayudante de marina del distrito de Navia.

—Por otra Real orden de 10 de igual mes ha sido destinado á la primera brigada del segundo tercio de reserva el capitán de infantería de Marina don José Garrido Hernandez.

—Por igual disposición ha sido destinado al tercer tercio activo como agregado el alférez de infantería de Marina don José Elizachea Gundin.

—Cesó de prestar servicio en la enfermería del arsenal con el fin de embarcar en el cañonero *Sagura* el tercer practicante don José Fernandez Blanco.

—Ingresó en el depósito del arsenal el tercer contramaestre Pedro Rodriguez.

—Se presentó de la licencia que disfrutaba el segundo maquinista don Manuel Pardo de Andrade.

—Ingresó en la factoría de vapor del arsenal el primer maquinista de segunda clase don Luis Serra Salvi.

Se ha dado por terminada en Londres, la información acerca del naufragio del *Serpent*, cuyo resultado era aguardado con ansiedad por los marinos y el público.

El tribunal declara que el barco antes de zarp del puerto de Plymouth estaba provisto de todos los aparatos, mapas hidrográficos y datos necesarios para el servicio á que había sido destinado.

Bajo todos conceptos se hallaba el buque en condiciones de hacerse á la mar y convenientemente tripulado.

Ningun accidente ocurrió á bordo del *Serpent* hasta que éste chocó contra los escollos.

No hay prueba de que se hubiesen formado corrientes extraordinarias en el Golfo de Vizcaya, cerca de las costas españolas del Noroeste, durante la travesía de la goleta.

El tribunal atribuye la pérdida del barco á un error de los oficiales al determinar el rumbo seguido en la navegación, y de consiguiente á no haber tomado una ruta más occidental y alejada de los escollos.

No deduce el dictamen ninguna responsabilidad para los tres marinos supervivientes, y el tribunal consigna la circunstancia de que fueron obedecidas todas las órdenes y se mantuvo en la goleta una excelente disciplina hasta el último momento.

Un ayudante de máquina del cuerpo de maquinistas de la armada, llamado Francisco Lopez Gimenez residente en Cartagena que se puso á examinar un cartucho de dinamita que habían encontrado unos niños, tuvo la desgracia de que explotase y de que le ocasionara varias heridas graves en las manos.

Al herido le han sido amputados los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

Se ha dispuesto sustituir el artillado del primero y segundo botes del crucero *Conde de Venadito* con dos ametralladoras de 11 milímetros.

El Consejo supremo de Guerra y Marina no ha despachado aun la consulta relativa á la solicitud del señor Peral, pidiendo la licencia absoluta.

Dicen de Cartagena que el cabo de cañón del cañonero *Eulalia*, Andrés Garrell Rodriguez, que fué herido el día de la Purísima, se encuentra tan grave que ya le han sido administrados los Santísimos Sacramentos.

Del interior

Con numeroso auditorio tuvo lugar ayer noche en *Romea* el concierto conque el orfeón *El Arte* obsequió á sus socios fundadores.

Conocidas eran del público, las partes del programa; pero su feliz desempeño, mereció generales aplausos viéndose obligados á repetir los coros *Adios á Granada* y *La Aurora* cuya ejecución de estas difíciles piezas, demuestra el notable adelanto de tan aprovechados jóvenes, quienes bajo la dirección de su reputado director bien pronto conseguirán un buen puesto entre los demás orfeones.

Orgullosos pueden estar los socios fundadores de esta masa coral, y anoche mismo bien claramente lo demostraban con una satisfacción que no trataban de ocultar.

Al director de nuestro ferrolano orfeón, á los individuos que lo componen y á los socios fundadores, enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

El sábado fué conducido al Cementerio el cadáver de Herminia García Bañobre, de 17 años, hermana de uno de los cajistas de la imprenta de Pita.

Su aflijido hermano nos ruega que en nombre suyo y el de su familia demos las gracias á las personas que asistieron al entierro.

Anúnciase para dentro de breves días el enlace oficial de la goleta *Prosperidad* con una distinguida señorita de la sociedad ferrolana.

En el vapor *Cartuja* de la compañía Ibarra, tomaron pasaje ayer bastante número de individuos que se dirigen á Buenos Aires, por falta del vapor de la carrera que los condujera á la Coruña.

Mañana tendrá lugar la visita general de cárceles.

La hora de visita está indicada para la una de la tarde.

Por retiro del oficial primero del cuerpo de secciones de archivo de marina D. Juan Castro y Eisoa, han ascendido: á oficial primero D. José María Buey y Baba y á segundo D. Juan Martínez Méndez.

Con este motivo han ingresado en el cuerpo como oficiales terceros los señores D. Rafael Travieso de Beranger, D. Manuel Gómez Rodriguez y D. Servando G. Brioso, este último con carácter de supernumerario.

El Sr. Martínez Méndez, ha sido destinado á este departamento; el Sr. Travieso, á la Habana, y el Sr. Gómez Rodriguez, á Cádiz.

A fin de ganar el tiempo perdido con motivo del estado de la salud pública en Toledo que hizo retrasar la apertura del curso de la academia general militar, se han suprimido los exámenes de medio curso, disminuido á 12 el número de días dedicado á prácticas de campamento, reducido á 20 los 25 dedicados á repaso general, prorrogado hasta el 15 de Julio la terminación de curso y comienczo de exámenes y concedido la antigüedad de 1.º de Abril á los que asciendan á segundos tenientes al examinarse.

Mañana y pasado se celebran los funerales por el eterno descanso de D. Fermín Zúñiga en la parroquia de San Julián.

Se ha dispuesto que las familias de los alumnos de los colegios preparatorios militares atiendan

en lo sucesivo á la reparación del vestuario de los mismo y á su renovación dejando de abonar las 100 pesetas que abonaban por tal concepto.

Mañana tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Julián, á las siete y media y nueve de la mañana, las misas por el descanso del joven José M.ª Basanta.

Se han comunicado las órdenes para dirigirse á Málaga al crucero *Isla de Luzón*.

El estado de la mar impidió fueran cumplimentadas hasta hoy que emprenderá su viaje á Cádiz llevando á su bordo la marinería de depósito destinada á los buques de la escuadra surtos en aquel puerto.

Después continuará viaje al punto indicado.

Anoche recorrió las calles de esta ciudad un grupo de humorados jóvenes, que con el nombre de tuna ferrolana ejecutaban en su marcha diferentes piezas.

La tuna continuó su musical paseo hasta las tres de la madrugada.

D. Angel de Donesteye

Ya no existe. La fatal noticia se ha recibido ayer de Vigo, llenando de desconsuelo á los compañeros y amigos del finado.

El señor Donesteye ha fallecido tras rápida y terrible dolencia.

Teniente de navío de segunda le sorprendió la muerte cuando ejercía el cargo de segundo comandante de Marina de Vigo.

El señor Donesteye y del Hoyo, nació el día 1.º de Marzo de 1847.

Cuando solo contaba 13 años, ingresó en la academia de la armada distinguiéndose siempre por su comportamiento y aplicación.

A las prendas de su carácter, á su ilustración y condiciones personales, debió los ascensos de su carrera y los honores y las condecoraciones que el Gobierno de S. M. le había concedido.

Treinta años de servicio, sin incluir los de abono por los cruceros que había hecho en Ultramar, contaba el señor Donesteye.

Era uno de los tenientes de navío más jóvenes que existían en la Península.

Hijo de la ciudad de Vigo, contaba en ella con numerosas simpatías y grandes y antiguas amistades.

La junta de salvamento de naufragos habíale concedido su presidencia.

Estaba condecorado con la placa del Mérito Naval de 1.ª clase.

La familia á que el señor Donesteye se encontraba unido por vínculos de la sangre y que profesaba al que fué nuestro respetable amigo, un afecto entrañable, llora hoy su pérdida como se llora la de los seres que forman parte de nuestra vida y que son pedruzcos de nuestra existencia.

Desde nuestras columnas enviamos á la distinguida familia del señor Donesteye y á su desconsolada esposa el testimonio más expresivo del dolor que su muerte nos ha producido y hacemos fervientes votos al Cielo para que les conceda suficiente resignación en las amargas porque atraviesa.

Ayer tuvo lugar el sepelio que fué, según telegramas de Vigo, una verdadera manifestación de duelo.

Nos asociamos al dolor de la aflijida viuda y demás familia.

La junta de administración y trabajos del arsenal del Ferrol, acordó que el día 22 de Enero próximo y hora de las doce y media de la tarde, tenga lugar la subasta para contratar el suministro de madera de pino rojo y blanco necesario en el arsenal para diversas atenciones, bajo el tipo de 77.779'12 pesetas, con arreglo á las condiciones publicadas en la *Gaceta de Madrid*, número 344, de 10 de Diciembre actual, y en el *Boletín Oficial* de la provincia de la Coruña, núm. 136, de 11 del mismo mes.

Dicen de Vigo:

«El patrón del falucho *Consuelo* de la matrícula de Cangas, prestó anteayer tarde socorro, á la altura de Rodeira, á una lancha que había zozobrado á consecuencia de corrersele la carga que conducía.

El falucho tomó á su bordo á los naufragos y observando éstos que faltaba uno de sus compañeros, de nuevo volvió el falucho al lugar del siniestro, encontrando al desgraciado marinero bajo la cubierta del barco zozobrado que había sufrido la fractura de una pierna.

El patrón de la lancha que sufrió el percance se llama Justo García Soliño.»

Han sido aprobadas las actas de recepción de las carreteras de Betanzos á Jubia, y Puente de Rábade á Ferrol, y devuelto á los contratistas don Ramón Portas, y don Antonio Fernández, las fianzas respectivas.

Sabemos por conducto autorizado que la estudiantina compostelana que piensa visitar el Ferrol en los primeros días de Enero, volverá á recordarnos aquellas famosas tunas que tanto han llamado la atención en Vigo, Portugal y Coruña, en cuyos puntos los estudiantes de Compostela han sido objeto de las más entusiastas aclamaciones.

No dudamos, teniendo en cuenta los informes que nos han suministrado, que la que en estos momentos se está organizando, ha de recoger, como las anteriores, laureles en donde quiera que se presente.

Se compone de cuarenta individuos, distribuidos en la siguiente forma: 32 de orquesta, 5 de Junta Directiva, un abanderado y 2 de comisión de recepción.

La orquesta, de cuya dirección está encargado el señor Echevarri, se distribuye en 7 violines, 2 flautas, 4 bandurrias, 14 guitarras, 3 panderos, un violoncello y un contrabajo. Presidente de la Junta Directiva será el señor Doval, alumno de la facultad de derecho; vicepresidentes, un conocido poeta y un distinguido escritor. En nuestra ciudad solo permanecerá dos días.

Dícese que para la próxima temporada de Pascuas de Resurrección vendrá á la vecina capital una notable compañía de ópera de la cual formarán parte las principales artistas de la que en la actualidad se halla en Oporto.

En la tarde del sábado y al regresar de la Coruña el vapor *Hércules* vióse precisado á arribar á aquel puerto á poco de salir por lo peligroso de la travesía con el temporal reinante.

Abonanzado éste entró ayer en nuestro puerto á las once de la mañana para continuar sus viajes ordinarios.

En la caja municipal ingresaron como producto de la venta de la limpieza pública 200 pesetas.

Procedente de Vigo llegó al Ferrol el inspector de sanidad de la armada nuestro amigo D. Marcelino Astray Caneda.

Algo curioso

Según la última edición del almanaque de Gotha para 1891 el orden de los actuales soberanos según su edad es el siguiente:

- León XIII Papa, 80 años.
- Adolfo príncipe de Schaumbourg-dippa, 73 id.
- Cristián IX rey de Dinamarca, 72 id.
- Ernesto II duque de Saxe-Coburgo-Gotha, 72 idem.
- Carlos Alejandro gran duque de Saxe-Weimar, 72 id.
- Victoria reina de Inglaterra, 71 id.
- Federico Guillermo gran duque de Mecklemburgo Strelitz, 71 id.
- Carlos I rey Wurtemberg, 67 id.
- Woldemar príncipe de Luppe-Detmold, 66 id.
- Jo-ge II, duque de Saxe-Meiningen, 64 id.
- Federico, gran duque de Badén, 64 id.
- Ernesto, duque de Saxe-Altenbourg, 64 id.
- Pedro, gran duque de Altenbourg, 63 id.
- Alberto, rey de Saxe, 62 id.
- Oscar II, rey de Suecia, 61 idem.
- Carlos príncipe de Schwarzbourg, 60 idem.
- Francisco José I, emperador de Austria, 60 idem.
- Jorge-Victor, príncipe de Waldeck, 59 idem.
- Federico, duque de Anhalt, 59 idem.
- Enrique XIV, príncipe de Reuss (Schleiz), 58 idem.
- Leopoldo II, rey de Bélgica, 55 idem.
- Luis IV, gran duque de Hesse, 53 idem.
- Cárlos, rey de Rumania, 51 idem.
- Juan II, príncipe de Liechteustein, 50 idem.
- Nicolás, príncipe de Montenegro, 49 idem.
- Abdul-Hamid, gran sultán, 48 idem.
- Humberto I, rey de Italia, 46, idem.
- Alejandro III, emperador de Rusia, 45 idem.
- Jorge I, rey de Grecia, 44 idem.
- Enrique XXII, príncipe de Reurs, 44 idem.
- Othon I, rey de Baviera, 42 idem.
- Alberto, príncipe de Monaco, 41 idem.
- Federico-Francisco III, gran duque, 59 idem.
- Couthier príncipe de Pchwarzbourg, 38 id.
- Guillermo II, emperador de Alemania, 31 id.
- Cárlos I, rey de Portugal, 27 id.
- Alejandro I, rey de Servia, 14 id.
- Guilfermina, reina de Holanda, 10 id.
- Alfonso XIII, rey de España, 4 id.

Desde 1876 á 1889 ha disminuido la deuda de los Estados-Unidos en 1.123.499.595 pesos. En el último presupuesto hubo un excedente de ingresos sobre los gastos de 297.736.487 pesos y el total de la deuda hoy es de 975.939.750 pesos, debiendo tenerse presente que al terminar la guerra de secesión se podía cubrir peso á peso la circunferencia del cenador con el importe de las deudas, cuyo interés de 6 y más por ciento, es ahora de 3 á 4, 5.

Así como Victor Hugo se hizo célebre con su inmenso talento, uno de sus nietos trata de lograr celebridad con sus grandes locuras. A consecuencia de una de ellas, contrajo últimamente una afección pulmonar tan grave, que le hubiese costado la vida á no ser por el Pectoral de Cereza del doctor Ayer.

El duque Hartzbourg, que padecía una gran debilidad general, acaba de curar con el uso del milagroso «Salino Regal.»

El jefe de las oficinas de la casa Rostchild de Viena, venía sufriendo de un fuerte reuma inflamatorio, para cuyo tratamiento había consultado á los más notables médicos de Europa, sin resultado alguno. Últimamente ha tenido la satisfacción de ver desaparecer su atroz dolencia, cuando sólo había llegado á emplear cinco botellas del «Bálsamo de Fernoline.»

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 20

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Hermínia García Bañobre, 17 años.

DIA 21

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Caracén Martínez Perez, 34 años.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 21

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—767'1.
Viento reinante.—NE.
Fuerza del viento.—4.
Horizonte.—Neblinoso.
Termómetro.—7.
Mar.—Marejada gruesa.
Cantidad de lluvia, 0.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 21, 9 n.

El tribunal que juzga la causa Eyraud por el crimen Gouffé, ha condenado á aquel á la pena de muerte y á veinte años de reclusión á Gabriela Bompard considerándola cómplice en este asesinato.

Ha fallecido el consejero de Estado señor Cárdenas.

Madrid 21, 9'15 n.

La junta del censo votará mañana (hoy) el dictamen propuesto por el Sr. Sagasta.

Se trata de consignar una cantidad destinada á los hijos del guardia Rojo, secundando así los deseos de S. M. la reina.

Este guardia es el que fué muerto atropellado por un carro al salvar una niña.

Madrid 21, 9'25 n.

En Roquetas (Murcia) naufragó el laúd San Gracian, pereciendo el patrón y los cuatro marineros que componían su tripulación.

El estreno del drama de Echegaray estuvo desgraciado.

La obra no fué del agrado del público oyén dose algunos silbidos.

Madrid 21, 9'30 n.

El manifiesto publicado por el Sr. Pi excita á su partido á la lucha actual. Dice que el procedimiento del sufragio ofrece más garantías que el de 1869. Rechaza la coalición con los republicanos unitarios considerando suficientemente robusto su partido para obtener la victoria. Censura que se hagan revoluciones, no contando con el éxito.

Son muy comentados algunos párrafos de dicho manifiesto.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.
E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

PLANCHADORA DE LUSTRE

Magdalena 194, 1.º, junto al paseo de Herrera. Esta casa trabaja para las más distinguidas familias. Precios económicos.

Se arrienda una casa núm. 1 en

la plazuela del Campón, con cuadra, pozo, 5 terrados de tierra, parra, frutales y flores. En la casa núm. 141 de la calle de Magdalena darán razón.

alt.—8—4

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS

DE INCENDIOS DE FERROL

Se convoca á los señores sócios para la junta general reglamentaria, que tendrá lugar en el local de la oficina de esta sociedad, Castañar, 6, bajo, á las cinco de la tarde del día 22 del corriente, en la inteligencia de que de no reunirse suficiente número de sócios, se verificará la suplencia el día 27 del actual, según el artículo 64 del reglamento, á la misma hora y en el local expresado.

Ferrol 16 de Diciembre de 1890.
Por acuerdo de la Directiva.—El secretario, Francisco García y García.

6—5.

MES DEL NIÑO JESUS

41 EJERCICIOS, CONSIDERACIONES Y EJEMPLOS QUE DAN PRINCIPIO EL 24 DE DICIEMBRE Y TERMINAN EL 2 DE FEBRERO.

Se halla de venta en la Imprenta y librería de R. Pita, al precio de una peseta.

ACADEMIA DE GIMNASIA

MAGDALENA, 159.

Esgrima, tiro à hidrotapia. Tratamiento higiénico contra diversas enfermedades, especialmente las deformaciones. Clases especiales. Señoritas, de cuatro á seis tarde.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Arroz à la valenciana

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

GUILLELMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

Calendario americano para 1891,

ó sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicación de los trabajos que deben practicar cada mes los jardineros y hortelanos, Preceptos higiénicos, el Calendario del Cazador, del Gastrónomo y el Vinícola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de cada día van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—MEJORA DE ÉSTOS PARA 1891: una novelita de un gran escritor, *Poesías, Origen fantástico del alfabeto, Horóscopo ó pronóstico de las personas.*—DOCE LAMINAS, ó sea cuestiones á resolver.—TAMAÑO ORDINARIO, 68 milímetros por 108 el bloc.—EL RELIGIOSO, 68 milímetros por 108 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario, se adaptan á MAGNIFICOS CROMOS, y cuestan á 0'50 céntimos de peseta hasta 6'50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa BAILLY-BAILLIERE, que son los más variados y divertidos. Los hay con o sin termómetro.

Se hallarán de venta en la Librería Editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

5.

REMATE

A voluntad de su dueño tendrá efecto, en la Notaría pública del licenciado señor Membela (Iglesia 84) el día 28 del actual y á las doce de su mañana, la venta de una casa de alto y bajo, señalada con el número 10, sita en la calle de San Isidro de esta ciudad.

3—1

En el establecimiento de la viuda de Chouza,

Canido 69, se acaba de recibir vino del país superior y se expende á 30 céntimos cuartillo.

1

MASTIC LHOMME-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce núm. 9 principal, Ferrol.



EL SEÑOR

DON FERMIN JOSÉ ZELADA

SUB-DELEGADO DE FARMACIA DE ESTA CIUDAD

Ha fallecido en el puerto de Cariño á las siete y media de la tarde del día 17 de Diciembre de 1890, después de recibir los Santos Sacramentos

Su esposa doña Matilde Varela, hijos, doña Angela, doña Antonia, doña Matilde y don Fermín, sobrinos y demás parientes,

Suplican á las personas de su amistad se dignen asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Julián el martes 23 y miércoles 24 á las diez de sus mañanas, por cuyo favor les vivirán agradecidos.



CUARTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR

Don Aquiles Vial y Bassoco

BRIGADIER DE INFANTERIA DE MARINA

FALLECIÓ EL 22 DE DICIEMBRE DE 1886

R. I. P.

Las misas que se celebren en la T. O. de San Francisco desde las ocho de la mañana á las doce del día 23 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, estando S. D. M. expuesto hasta que se celebre la última misa.

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan asistir á alguna de dichas misas y rogar á Dios por el alma del finado, por lo cual les vivirán agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Angel Prieto, Arzobispo de Nacianzo, Nuncio Apostólico de S. S. en España, se ha dignado conceder cien días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del Rosario que reserven en sufragio del alma de dicho señor.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor CUDAD DE CADIZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor C. DE SANTANDER con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor ALFONSO XII con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor SAN FRANCISCO saldrá de Barcelona el 6 trasbordando en Vigo el 12.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE;

SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el día 12 del corriente.

Linea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor VERACRUZ salió el 26 de Noviembre de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El día 30 saldrá de Cádiz el vapor LARACHE.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más avarables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clases artesanas o jornaleras, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—R. de Guarda.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente a otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados a los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS

REAL, 100, REAL

Altas novedades de temporada

Pañetes, cachemires de escocia, escoceses brochados, bordados terciopelos lisos, lunares, cuadros, listas y brochados.

Gran colección en pieles para forros y en tiras, últimos modelos de chaquetas y talmas.

DEPARTAMENTO DE SASTRERIA

Novedades inglesas, francesas y del Reino

Sin rival en la elegancia del corte y en la esmerada confección.

Garantía en los géneros.

Economía en los precios.

Especialidad en prendas de uniforme para la Marina.

Venta de insignias de todas clases.

REAL, 100, REAL

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

VILLA DE PARIS

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER. Abundancia y Hemoisura. Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la resplandidez de la seda y una gran elasticidad...



La Moda Elegante periódico esencialmente útil y por eso, poseerá un alto grado de suscripciones...

PARA PASCUAS Y REYES

- Conservas, dulces y efectos de Cuba recibidos directamente por el último correo. Piña natural, 16 reales. Piña en almibar, id., 14 id. Cascos de guayaba, id., 7 id. Mamey de Santo Domingo, id., 7 id. Queso almendra, lata, 16 id. Pulpas de tamarindo, lata, 10 id. Barras guayaba de cinco libras, 19 id. Cajas de pasta y jalea, una libra, 4 reales y mota. Cajas de id. id., media libra, 6 motas. Cajitas pequeñas, a mota. Plátanos fritos en grasa, lata, 20 reales. Boniatos escogidos, libra, 3 motas, Frijoles negros, libra, 6 id. Tasaño escogido, libra, 6 reales. Maicena, libra, 6 id. Batatas de Málaga, libra, 12 cuartos. Cocos secos con agua, a 3 reales. Casabe, libra, 2 id. Caña pura, a 6 motas cuartillo. Dátiles de Persia a 4 motas, higos de Lepe a 2 motas, pasas buenas a 3 reales, etc., etc. Bacalao Escocia, de verdad, a 7 motas libra y bacalao Noruega a 2 reales menos mota chica.—Pídase nuestra lista general y especial de precios para todos los demás artículos.

«EL FARO» DOLORES 75



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

Salidas fijas todos los meses de la Coruña y Vigo

El día 1.º de Enero de 1890 saldrá de la Coruña, directamente, para Cádiz, Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, a los cuales el viaje desde la Coruña a Carril les será pagado por el Agente de la Compañía.

Los vapores de esta Compañía llevan cocineros y camareros españoles, y a los pasajeros de tercera clase se les dá cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

De las demás condiciones informarán los consignatarios. En la Coruña y Carril: D. Ricardo Urioste. En Ferrol, D. Demetrio Plá.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor. QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez. San Francisco, núm. 2

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona. Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte e incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos.

LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, repajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede a los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz que es tan común a los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

LA TOS catarral ó de constipación y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea recienste ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de ASMA se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia el dedo y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA durante la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPOSITO GENERAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídase estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

BALSAMO DE FERNOLINE

TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona

